

# ВАРИАНТ

МЫСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 27 (6559)

Вторник, 5 марта 1991 г.

Газета издается  
с 28 октября 1939 г.

Цена 10 коп.

## ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

Встречная торговля. Как дела, кооператоры? Человек рядом с нами. Проект Закона о статусе малочисленных народов СССР. Тайны тибетской медицины. Реклама, объявления.

## В исполкоме горсовета

## ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ВСТРЕЧНОЙ ТОРГОВЛИ

С целью обеспечения населения города продуктами питания, организации закупа мяса и картофеля у населения исполком городского Совета народных депутатов решил организовать встречную торговлю в обмен на мясoproductы и картофель. Мысковскому смешторгу (В. В. Ярополова) и комбинату общественного питания (Л. П. Ковтун) поручено определить пункты приема продуктов и магазины отоваривания сдатчиков. Установлены цены: на мясо 6 рублей за 1 кг, на картофель — 50 копеек.

Установлены следующие нормативы встречной торговли:

**МЯСО ЛЮБОЕ** — за 1000 кг — мотоцикл «Иж-Планета» или «Иж-Юпитер» с коляской; за 600 кг — холодильник или морозильник большого объема; за 500 кг — холодильник малого объема или цветной телевизор; за 200 кг — телевизор черно-белого изображения, или стиральная машина без центрифуги, или швейная машина; за 300 кг — стиральная машина с центрифугой; за 100 кг — пылесос.

По желанию сдатчика вместо названных товаров предоставляется возможность за каждый сданный килограмм мяса купить 2 кг комбикорма или зерна.

**КАРТОФЕЛЬ** — за 1500 кг — стиральная машина, или цветной телевизор, или спальничий гарнитур; за 1000 кг — швейная машина или телевизор черно-белого изображения, кухонный гарнитур или набор мягкой мебели; за 600 кг — пальто зимнее или осеннее (мужское или женское); за 500 кг — пылесос, плащ, куртка, ветровка, костюм мужской или женский, обувь импортная (осенние или зимние сапоги); за 200 кг — кроссовки зимние или летние; за 50 кг — постельное белье (комплект).

## БЕЗ ОТСТАЮЩИХ



Бригада слесарей-сборщиков Андрея Демьяновича Куневича из цеха металлоконструкций Мысковского экспериментального механического завода занята важным и ответственным делом. Она выпускает стойки и колонны надшахтного здания для шахты «Березовская», газоходы, каплеуловители, анкераж, полуколонны для Запсиба, другую продукцию. В месяц этот коллектив изготавливает 170 — 190 тонн металлоконструкций.

В бригаде вместе со старшим мастером Рафаилом Ардалионовичем Улановым 28 человек. Это слесари, сварщики, газорезчики, крановщики. Тон в работе задает бригадир, работающий на предприятии с 1972 года. И другие члены бригады трудятся с высокой отдачей.

— Нас 28 человек, — говорит Рафаил Ардалионович, — можно фотографировать хоть всех, все работают — как один. Кстати, Уланов трудится здесь три десятка лет. Был слесарем, бригадиром, 19 лет работает мастером.

На снимке: успешно трудится газорезчик Николай Петрович Зайцев.

Фото Н. СИМОНОВА.

## ЗА ЗЕРНО — МАШИНУ И ВАЛЮТУ

Для реализации утвержденной Президентом СССР программы неотложных мер по улучшению продовольственного положения в 1991 году и удовлетворения потребности населения в хлебе, крупе, хлебобулочных и макаронных изделиях, а также устойчивого снабжения птицефабрик и животноводческих комплексов комбикормами кабинет министров СССР принял решение о дополни-

тельной закупке в первом квартале 1991 года в государственные ресурсы зерна урожая 1990 года у колхозов и совхозов, других предприятий, а также у граждан.

Для стимулирования этих закупок правительство СССР выделило легковые и грузовые автомобили, тракторы, автобусы экскаваторы, автогрейдеры, автокраны, про-

кат черных металлов, трубы,

Колхозы и совхозы могут приобрести легковые автомобили, другую технику, строительные материалы независимо от итогов выполнения договоров контрактации за 1990 год. Для этого им необходимо продать местным хлебоприемным предприятиям зерно и получить документ, предоставляющий пра-

во получить на ближайшей базе системы Госнаба СССР материально-технические средства.

Решением кабинета министров СССР предусмотрена также закупка в государственные ресурсы у колхозов и совхозов зерна на свободно конвертируемую валюту с оплатой по действующему в настоящее время курсу инвалютного рубля.

(ТАСС)

## СЛАДКА ЛИ ЖИЗНЬ КООПЕРАТОРА?

Руководители предприятий жалуются, что лучшие специалисты уходят работать в кооперативы. А их в городе становится все больше и больше. К тому же сейчас начали создаваться малые предприятия. О том, как они работают, приносят ли пользу, мы разговаривали с заведующей отделом по социальным вопросам и трудоустройству Ларисой Григорьевной Пудовкиной.

— В городе зарегистрировано 85 кооперативов, 15 малых предприятий, — рассказывает Лариса Григорьевна. — В них трудится 1800 человек. За 1990 год кооперативы выполнили объем работ на 16487 тысяч рублей, из них на 1071 тысячу рублей оказано услуг населению.

Что же это за услуги? Например, кооперативы «Пламя» и «Искра» снабжали застройщиков кирпичом. Изготовлением обуви для населения занимаются кооперативы «Лианы». Продает газированную воду кооператив «Арагат». Больше услуг могли бы оказать ремонтно-строительные кооперативы, но у них очень высокие расценки, и не каждому мысковчанину они по карману. К тому же эти кооперативы охотнее имеют дела с предприятиями, которые за ремонт могут заплатить любые деньги.

В городе насчитывается 50 строительно-монтажных кооперативов, но эта большая сила используется не в полную меру. Многие из них работают в других городах. Дело в том, что кооперативы ищут таких заказчиков, у которых имеются строительные материалы. Город же не снабжает их ни материалами, ни цементом.

Например, когда кооператив «Монтажник» взялся за реконструкцию здания для музыкальной школы и Дома пионеров, было принято специальное решение горисполкома, который обязывал предприятия города снабжать кооператоров всеми необходимыми материалами. Бумага есть, а

строительных материалов нет. И подбирается кооператив, где может. В городе, имеющем два деревообрабатывающих предприятия, он не может получить несколько кубометров пиломатериала.

По закону кооператоры должны сами снабжать себя всем. Но в наше время острого дефицита им приходится переплачивать за материалы, от этого и происходит удорожание работ и выпускаемой продукции. Например, сейчас тысяча штук кирпича стоит более 200 рублей, а несколько лет назад за него платили 70 — 80 рублей.

Кто-то скажет, что кооператоры наживаются. Конечно, есть и такое. Некоторые кооператоры не заботятся о расширении своей собственной базы, а почти все заработанное отдают на зарплату. В общем, стараются, пока есть возможность, урвать побольше, — говорит Лариса Григорьевна.

Но все-таки большинство кооперативов заботится о своем будущем. Например, кооператив «Лиана» приобрел оборудование на выделку кожи, а сейчас хочет начать изготовление пленки для покрытия теплиц. Для этого закупается необходимое оборудование.

Кооператив «Арагат» возит в город газированную воду. Но председатель кооператива Роберт Арутюнян пошел дальше. Он решил снабдить мысковчан «Терсинкой». Для этого купил молоковоз, чтобы завозить минеральную воду. Но разливать ее в бутылки будут в Осинниках. Роберт показал нам договор с орсом города Осинники. Договор кабальный. Кооператив «Арагат» обязуется половину «Терсинки» отдавать орсу и даже снабжать завод каустической содой для мытья посуды.

Государство, ратуя за кооперативное движение, в то же время старательно душит его налогами.

Остается добавить, что в 1990 году кооперативы внесли в городской бюджет 400 тысяч рублей.

**Н. БУЙМОВ.**

## ЕЩЕ РАЗ О ЛЬГОТНОЙ ТОРГОВЛЕ

Многим жителям города непонятно решение исполкома от 18 января 1991 г. о льготном отоваривании мясopодуктами. Это решение касается многодетных семей, имеющих четырех и более несовершеннолетних детей. В нем сказано, что каждая мать получает 3 кг мяса на себя и по 1 кг мяса на каждого несовершеннолетнего ребенка. То есть, если в семье, например, пять несовершеннолетних детей, то она получает 3 кг плюс 5 кг, итого 8 кг мяса один раз в месяц.

**Т. ЛОВОДИНА,**  
зав. горторготделом.

Судьба у Зои Максимовны Дьяконовой самая обычная. Она похожа на судьбы тысяч ее сверстниц: школа, замужество, работа. Расскажу, как она обосновалась в Мысках.

После окончания 8-ми классов приехала из Казахстана в Мыски, погостила несколько дней и решила твердо: «Буду жить здесь». Да и люди подкачали: «Работа у нас найдется тому, кто ее не боится». А главное, полю-

иногда ошибалась. Но никто не ругал, не попрекал и не кричал. Наоборот, шутили, ободряли, поддерживали и учили работе. Профессию свою — сборщика изделий — полюбила. Освоилась, многому научилась, очень довольна. Безусловная честность, добродушность и строгость снискали ей глубокое уважение в коллективе.

Нелегкая судьба выпала на долю этой женщины. В роковом 1941 году

четверо внучат, и всю свою любовь она отдает им.

Зоя Максимовна застенчива и общительна, серьезна и проста. В лесхозе без всяких колебаний избрали ее 12 лет назад народным заседателем нарсуда. И каждый раз избирают и теперь. Знают, что рассудит по совести и примет только верное и справедливое решение.

Бригадир цеха Л. Н. Минакова улыбается: «Зоя Максимовна умеет создать и поддержать трудовой настрой. Человек она скромный, исполнительный. Иногда и поругает кого, но всегда по делу. Наш цех ежегодно выпускает лесопроизводства более чем на 700 тысяч рублей. За смену устаем. Но не в тягость ей и домашние дела. За своим домом надо присмотреть, кур, поросят накормить, во дворе снег вычистить».

Удивительно сердечные отношения у членов бригады Минаковой между собой. Помогут друг другу, подскажут, поддержат морально и материально.

За свой добросовестный и многолетний труд Зоя Максимовна награждалась и поощрялась неоднократно руководством лесхоза. А недавно коллектив сердечно поздравил ее с полувековым юбилеем. А Зоя Максимовна все та же: по-молодому деловитая, среди женщин в цехе — первый вожак, трудится легко, с настроением. Стастья и здоровья желает вам наш коллектив!

**А. ПОПОВ,**  
председатель профкома.

## СВОЙ ЧЕЛОВЕК В КОЛЛЕКТИВЕ

бился девушке сибирский паренек.

В 1967 году пришла Зоя в Мысковский лесхоз. Ей повезло: работать она начала в дружном, трудолюбивом коллективе. Правда, вначале немного растерялась. Ведь она устривалась в лесхозийское предприятие, где, как ей думалось, все работы связаны с лесом, а ей предложили стать штукатуром. Как раз в то время лесхоз строил новый цех деревообработки. А новое — это всегда интересно. Тем более, что людям предлагалось затем в нем работать. Пока же какие только работы не пришлось выполнять: и штукатура, и бетонщика, и кочегара.

Первое время было страшно в цехе — успеть надо за всем потоком, и ответственность большая. От волнения

суждено было ей родиться. Недолгими оказались радости родителей в семейной жизни: погиб вскоре на войне отец, остались сиротами сын и дочь.

Прошло время. Создалась своя семья. Действительно, какое это было счастье! Но в молодом возрасте ушел из жизни муж, оставив на руках трех малолетних дочерей.

Однако бессильным оказалось горе, чтобы сломить дух Зои Максимовны. Ее окружали хорошие люди. Она не жаловалась, а только крепче работала.

Иные родители сетуют на детей: мол, трудно с ними. А у Зои Максимовны на зависть всем росли они дружными, ухоженными, послушными, как могли, помогали матери. Все они сейчас взрослые. А теперь вот подрастают

— Теперь об этом можно рассказать —

## КАК БОЛЕЛ ЮРИЙ АНДРОПОВ

Академик Александр Чучалин, работавший в четвертом главном управлении Минздрава СССР, а теперь практикующий в 57-й московской клинической больнице, лечил Брежнева, Черненко и многих других умерших и ныне живущих членов Политбюро и ЦК КПСС. Как переносили болезнь люди из высшего эшелона власти? Об этом академик рассказывает в беседе с корреспондентом «МН»:

— О Брежнев и Черненко, — говорит Чучалин, — рассказывать нечего. В последние месяцы своей жизни они уже не могли ни говорить, ни думать. Андропов же в больнице сохранял ясный ум, хотя у него отказали печень, почки, легкие, и мы применяли внутривенное питание. Двое охранников ухаживали за ним, как за малым ребенком: перестлали постель, перенесли генсека с места на место. Видеть Андропов мог только одним глазом, но читал много — около четырехсот страниц в день. В последние дни охранники переворачивали ему страницы — сам не мог.

— Что читал Андропов?

— Он просматривал практически все литературные журналы. Как-то раз я вошел к нему и увидел, что он читает «Путешествие дилетантов» Булата Окуджавы в журнале «Дружба народов». Однажды он сказал мне: «Доктор, даже близкие не верят, что я так много могу читать. Начните с любого места уже прочитанной мною страницы, и я воспроизведу ее полностью». Я поверил ему на слово. Потом он сказал мне, что читает по диагонали.

— Андропов смотрел телевизор?

— Обычно информационные программы «Время» и «Новости». У него в палате стоял и видеомангофон. Один раз я застал его смотрящим какой-то фильм про

Джеймса Бонда. Генсек страшно смутился...

— Андропов наверняка знал о своей близкой смерти. Был ли он удручен?

— Он всегда умел держать себя в руках. Апатию у него вызывали звонки членов Политбюро. Они брались за трубку обычно после своих заседаний и просили Андропова дать согласие по тому или иному решению. В эти моменты генсек очень номинал свои портреты, висевшие тогда во многих кабинетах. Он становился мрачным и насупленным. Так было и в тот день, когда позвонивший ему член Политбюро сообщил о решении построить памятник Победы. Андропов сказал, что денег на это сооружение в стране нет. Да и проекта он не видел. Однако принцип демократического централизма никто не отменял, и Андропов согласился. Правда, заставил всех членов ЦК сдать подарки, стоящие в их кабинетах, в фонд памятника. И сам сделал то же самое.

— Вы говорили с ним о политике?

— Нет. Андропов больше говорил о живописи — он любил передвижников. Читал свои стихи, посвященные жене. Никакого раскаяния по поводу того, что он сделал в политике, у него не было. Во всяком случае я не заметил.

Кому-то может показаться, что я его идеализирую. Но для меня он был смертельно больным человеком, который нуждался в помощи. Наверное, в своем кремлевском кабинете он был другим, я не знаю. Во всяком случае из всех ныне покойных высокопоставленных пациентов, которых я лечил, он был самым образованным. А уж мне есть с кем сравнить.

**ДМИТРИЙ СИДОРОВ**  
(«Московские новости»).

## ПРОЕКТ

## О СТАТУСЕ

## МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ СССР

## ПРЕАМБУЛА

Закон о малочисленных народах СССР призван обеспечить провозглашенное Конституцией СССР равноправие этих народов и других народов СССР, в том числе обеспечить их право на сохранение языковой, культурной и хозяйственной самобытности, сохранить которую им труднее, чем другим народам, в силу их малочисленности, гарантировать подъем их материального уровня, развития культуры, образования, здравоохранения, а также экономическую и правовую занятость, экологическую защищенность.

## Раздел I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

**Статья 1.** Малочисленным народом в СССР признается этническая общность людей, насчитывающая менее 50 тысяч человек и компактно проживающая в пределах традиционного расселения.

**Статья 2.** Принадлежность к малочисленным народам определяется их происхождением. Лица, родившиеся от смешанных браков, и их ближайшие потомки определяют свою принадлежность к малочисленным народам на основе свободного волеизъявления, независимо от возраста человека.

**Статья 3.** Малочисленные народы и принадлежащие к ним граждане находятся под охраной закона. Гарантируется целостность единства малочисленных народов, уважение их национального достоинства, социальной и культурной самобытности, языка, обычаев и традиций.

(Обоснование выбора рубежа «менее 50 тысяч человек», в качестве количественного критерия для отнесения этноса к числу малочисленных народов):

1. Ни один из народов численностью менее 50 тысяч человек не имеет автономий (которые были бы названы по их имени), ранга автономной республики или автономной области. Если взять в качестве рубежа 100 тысяч человек, то к числу малочисленных народов придется отнести этносы, имеющие свою автономную область, хакасов и алтайцев, и даже балкарцев, имеющих автономную республику;

2. Все народы, за исключением коми-пермяков, имеющие автономии низшего ранга (автономный округ) при указанном критерии войдут в число малочисленных (что же касается Коми-Пермяцкого автономного округа, то он, по-видимому, вскоре будет преобразован в автономную область);

3. Все этносы, официально именуемые малочисленными народами Севера, соответствуют критерию — менее 50 тысяч (самый крупный из этих народов — ненецкий — насчитывает 35 тысяч человек).

**Статья 4.** Союз Советских Социалистических Республик, учитывая волю и образ жизни малочисленных народов, создает условия для их экономического, социального и культурного развития, принимает необходимые меры по сохранению и развитию традиционных форм ведения хозяйства, охране среды обитания.

**Статья 5.** В целях защиты и развития малочисленных народов осуществляется разработка и реализация комплексных и целевых государственных программ (общесоюзных, республиканских и местных) с привлечением представителей, делегированных органами самоуправления этих народов.

**Статья 6.** Малочисленным народам гарантируется участие в управлении государственными и общественными делами, в разработке, обсуждении и принятии правовых актов общегосударственного и местного значения, представительство в соответствующих государственных органах.

## Раздел II. САМОУПРАВЛЕНИЕ МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ

**Статья 7.** В местах проживания и хозяйственной деятельности малочисленных народов в соответствии с законами СССР, союзных и автономных республик действует система самоуправления малочисленных народов, призванная решать все вопросы местного значения с учетом особенностей их образа жизни, социальной и культурной самобытности, языка, обычаев и традиций.

**Статья 8.** Система местного самоуправления малочисленных народов включает:

местные Советы народных депутатов, в том числе Советы народных депутатов национальных районов, национальные поселковые и сельские Советы народных депутатов;

органы территориального общественного самоуправления;

общественные формирования, образованные по национально-территориальному признаку (Ассоциация народов Севера и другие);

местные референдумы, собрания, сходы граждан и иные формы непосредственной демократии.

**Статья 9.** В интересах настоящего и будущих поколений малочисленных народов органы самоуправления принимают необходимые меры по развитию общественно-политической активности этих народов, вовлечение их в управление государственными и общественными делами.

**Статья 10.** Вопросы местного значения, затрагивающие коренные интересы малочисленных народов, выносятся на местный референдум, в котором принимают участие лица, принадлежащие к этим народам.

Материалы по вопросам, выносимым на референдум, представляются для ознакомления граждан не позднее чем за месяц до его проведения.

Результаты референдума являются окончательными. Порядок проведения референдума регулируется законом.

**Статья 11.** Установление и изменение административно-территориального устройства мест проживания и хозяйственной деятельности малочисленных народов осуществляется на основе их волеизъявления и законных интересов.

**Статья 12.** В целях укрепления и развития системы самоуправления малочисленных народов в местах их проживания и хозяйственной деятельности государство создает условия для подготовки кадров из представителей этих народов.

**Статья 13.** Все малочисленные народы должны быть представлены по крайней мере в одном из высших органов власти — Союза ССР, союзной или автономной республики.

Специальные квоты и порядок выборов народных депутатов СССР, союзных, автономных республик от малочисленных народов определяются законодательством СССР, союзных и автономных республик.

**Статья 14.** Представительство малочисленных народов в высших органах государственной власти союзных республик, не имеющих областного деления, автономных республик, а также в местных Советах народных депутатов обеспечивается путем установления специальных квот с учетом численности этих народов, но не менее одного депутатского мандата.

В местах проживания малочисленных народов создаются национально-территориальные избирательные округа для проведения выборов народных депутатов союзных республик, не имеющих областного деления, автономных республик, а также местных Советов народных депутатов.

Специальные квоты и порядок выборов народных депутатов от малочисленных народов в местные Советы народных депутатов определяются законодательством союзных, автономных республик, или специальные квоты и порядок выборов народных депутатов местных Советов определяются по согласованию между соответствующим Советом и малочисленным народом или его представителями и представляется на утверждение верховных органов власти союзных и автономных республик.

**Статья 15.** В целях более полного учета и реализации интересов малочисленных народов при исполнительных органах государственной власти Союза ССР и союзных республик создаются постоянные представительства малочисленных народов. Малочисленные народы имеют право на представительство в исполнительных органах местных Советов. Формы представительства определяет Совет по согласованию с малочисленными народами.

Представительства малочисленных народов вносят на рассмотрение исполнительных органов государственной власти проекты региональных программ экономического и социально-культурного развития малочисленных народов, предложения по решению неотложных задач, связанных с удовлетворением их специфических потребностей, осуществляют координационную деятельность по оказанию экономической и иной помощи малочисленным народам.

Порядок организации и работы представительств малочисленных народов регулируется законодательством союзных и автономных республик.

**Статья 16.** Вопросы, затрагивающие коренные интересы малочисленных народов, рассматриваются в высших органах государственной власти Союза ССР, союзных и автономных республик с участием представителей этих народов, делегированных органами самоуправления. При обсуждении и принятии решений по данным вопросам заслушиваются и учитываются их мнения.

**Статья 17.** Советы народных депутатов национальных административно-территориальных единиц (национальных районов, национальных поселков и национальных сельсоветов) в местах проживания и хозяйственной деятельности малочисленных народов формируются преимущественно из представителей этих народов.

Порядок выбора народных депутатов в Советы народных депутатов национальных административно-территориальных единиц определяется законодательством союзных и автономных республик.

**Статья 18.** Решения местных Советов народных депутатов, действующих на территории проживания и хозяйственной деятельности малочисленных народов, по вопросам, затрагивающим их специфические интересы, считаются принятыми, если за это проголосовали депутаты из числа лиц, относящихся к этим народам.

**Статья 19.** В государственном комитете СССР по национальным вопросам образуется структурное подразделение по делам малочисленных народов. Аналогичные подразделения могут образовываться в системе государственных органов союзных и автономных республик, автономных областей, автономных округов и краев, на территории которых расселены малочисленные народы.

## Раздел III. СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РАЗВИТИЯ МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ

**Статья 20.** Земля, ее недра, воды, растительный и животный мир в их естественном состоянии в местах проживания и хозяйственной деятельности малочисленных народов являются их неотъемлемым достоянием и находятся в ведении местных Советов народных депутатов.

**Статья 21.** По инициативе органов самоуправления малочисленных народов и посредством референдума, в котором принимают участие только лица, относящиеся к этим народам, в местах их проживания и хозяйственной деятельности могут создаваться национальные парки, заповедники, ритуальные места с особым режимом содержания и пользования.

**Статья 22.** В местах проживания и хозяйственной деятельности малочисленных народов поощряется и стимулируется развитие различных форм ведения традиционного хозяйства, обеспечиваются необходимые условия повышения эффективности путем создания и развития материально-технической, научной базы местных промыслов и перерабатывающих производств, льготного кредитования и налогообложения, а также оказания помощи в снабжении сырьем и сбыте готовой продукции.

**Статья 23.** Хозяйственная и иная деятельность предприятий и организаций в местах традиционного расселения малочисленных народов осуществляется на основе долгосрочной государственной программы охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов, предварительно одобренной Ассоциацией малочисленных народов и принятой Верховным Советом союзной, автономной республики.

**Статья 24.** Промышленное освоение природных ресурсов в местах проживания и хозяйственной деятельности малочисленных народов допускается с их согласия и решения местных Советов народных депутатов и при условии осуществления мер, обеспечивающих экономическое и социально-культурное развитие этих народов.

**Статья 25.** Не допускается хозяйственная или иная деятельность предприятий и организаций, наносщая вред среде обитания и народным промыслам. Должностные лица, виновные за причинение ущерба среде обитания и традиционным формам ведения хозяйства малочисленных народов, несут ответственность, предусмотренную гражданским, административным и уголовным законодательством.

Предприятия и организации, причинившие ущерб окружающей среде обитания хозяйственной или иной деятельностью, обязаны выплатить полную компенсацию и осуществить восстановление нарушенных в результате такой деятельности естественных угодий, составляющих кормовую базу оленеводства и других отраслей животноводства, охотничьего хозяйства, рыбных, зверобойных промыслов, кедровников, ягодников и иных утраченных в ходе освоения природных ресурсов.

Исполнительные органы Верховных Советов СССР, союзных и автономных республик, а также местных Советов принимают специальные меры для обеспечения малочисленным народам контроля над природными ресурсами, находящимися на их традиционных территориях, включая флору и фауну, особенно лесами и водами, а также другими поверхностными ресурсами.

**Статья 26.** Основанием осуществления хозяйственной и иной деятельности, связанной с использованием природных и трудовых ресурсов предприятиями и организациями в местах традиционного расселения малочисленных народов, является договор, заключенный между указанными предприятиями и организациями и соответствующими местными Советами народных депутатов.

**Статья 27.** Предприятия и организации представляют отчет в местные органы власти о выполнении обязательств, вытекающих из содержания договора о хозяйственной и иной деятельности в местах традиционного расселения малочисленных народов.

Споры, возникающие в связи с обстоятельствами, которые вытекают из содержания договора, решаются в установленном законом порядке.

**Статья 28.** Преимущественным правом на получение соответствующей работы на предприятиях, в органах и в учреждениях, расположенных в местах проживания и хозяйственной деятельности малочисленных народов, пользуются лица, относящиеся к этим народам. Предприятия, организации и учреждения обязаны обеспечивать подготовку квалифицированных специалистов из числа лиц, относящихся к малочисленным народам, оказывать им всемерное содействие в трудоустройстве, повышении квалификации.

а) Малочисленные народы не выселяются с территорий их традиционного проживания.

Если их переселение становится необходимым, то оно может осуществляться только с их согласия, при этом им должны предоставляться равноценные территории.

Если предоставление равноценных территорий невозможно, им компенсируются все виды ущерба (снижение добычи пушного зверя и иных объектов охоты, а также рыбодобычи, снижение продуктивности оленеводства, повышение затрат на содержание оленей, затраты на создание рабочих мест, для компенсации потерь в зарплате, повышение транспортных расходов, возведение нового жилья и объектов социально-бытового назначения и т. п.).

б) Правовые акты органов власти на владение (собственность) землей принимаются с учетом права на владение землей, установленное по обычаям малочисленных народов.

в) Малочисленным народам и предприятиям, кооперативам, в которых работают принадлежащие к ним лица, гарантируется получение справедливой доли доходов и прибыли от реализации добываемой ими продукции (пушнина, рыба и продукция оленеводства и т. п.). При этом доля доходов-прибылей посреднических или перерабатывающих предприятий и учреждений не должна превышать доходов производителей этой продукции. В условиях рыночной экономики она должна определяться на договорной основе, под контролем местных Советов. Если соответствующее соглашение не достигается, малочисленным народам гарантируется право свободной реализации всего добытого товара за исключением доли реализуемой государству по твердым ценам (ясак), эта доля не должна превышать 10 — 15 процентов объема добычи.

Верховные Советы СССР, союзных и автономных республик, органы местного самоуправления принимают меры для создания дополнительных рабочих мест в местах проживания малочисленных народов.

## Раздел IV. РАЗВИТИЕ ЯЗЫКА И КУЛЬТУРЫ МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ

**Статья 29.** В области здравоохранения государство обеспечивает малочисленным народам необходимое медицинское обслуживание, принимает меры по организации санитарного просвещения населения и осуществляет другие лечебно-профилактические мероприятия, содействующие укреплению здоровья семьи, охране материнства и детства.

**Статья 30.** Малочисленным народам предоставляется право выбора собственных приоритетов в развитии национального языка и культуры в целях обеспечения их духовного благополучия.

**Статья 31.** На основе свободного волеизъявления малочисленных народов государственные органы обеспечивают разработку письменности для народов, не имеющих ее, функционирование и развитие языка, национальной культуры, традиций, организацию непрерывной системы обучения родному языку, издание печатной продукции, проведение радио- и телепередач на языках малочисленных народов, предоставление необходимого оборудования и помещений для занятий народными промыслами, реализации их продукции.

**Статья 32.** В целях развития экономики и культуры малочисленных народов создаются научные подразделения Академии наук СССР, союзных республик. Для подготовки специалистов из представителей малочисленных народов организуются высшие и средние специальные учебные заведения.

## Раздел V. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

**Статья 33.** Союзные, автономные республики принимают законодательные акты по вопросам малочисленных народов, которые не должны противоречить настоящему Закону, другим законам СССР, а также международным договорам СССР.

**Статья 34.** Если международным договором СССР будут установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены настоящим Законом, то применяются правила международного договора.

## Тайны тибетской медицины

## В ГАРМОНИИ С СОБОЙ И МИРОМ

Как ни забавна мысль приложить высокую философскую истину к практике нашего — уже с утра уставшего — эскулапа в застиранном халате с непременно раздавленными пуговицами, мы, то есть эти самые эскулапы, сталкиваемся с нею в своих рабочих кабинетах постоянно.

Вот простейший пример: передо мной сидит больной с обострением хронического холецистита. Могу ли я избавить его от приступа острой боли? Конечно. А на какое-то более или менее продолжительное время снять само обострение? Тоже могу. Но излечить, ликвидировать навсегда хронический процесс? Практически нет. Очевидно, для этого нужны принципиально иные лечебные методы, нежели существующие у нас. А ведь больной мечтает именно об избавлении от болезни.

Что понимать под причиной возникновения болезни в организме человека? Сейчас уже ясно, что инфекционный агент — это причина низшего разряда. Главное — почему человек поддался микробу. Ведь микробы всех мастей и статей окружают нас всегда и всюду. Однако один человек воспринимает «агентную информацию» микроба, другой нет. Сегодня мы не без оснований говорим, что пособником микроба стала неблагоприятная экологическая среда. Она ослабляет человека, механизм его сопротивления. И все-таки не все болеют, не все умирают от инфекции. Иначе любой стафилококк был бы последним судьей рода человеческого. А мы знаем, что даже от оспы и холеры умирают далеко не все заболевшие. Значит, опять-таки основное дело — понять причину ослабления здоровья данного человека. И уже эту главную причину пытаться устранить.

Среди многих медицинских систем именно такой подход встречаем мы в тибетской медицине, являющейся неотделимой частью философской системы буддизма, к устранению причин заболеваний.

...Мы сидим в бурятской кочевой юрте. Жарко, пахнет благовониями, привезенными индийцем доктором Раджем, специалистом по аюрведе — науке о долголетию. Непротив входа — небольшое возвышение типа алтаря, уставленное фигурками Будды и какими-то еще священными

мелкими предметами. Мы все — врачи, философы, этнографы, экологи, технократы из семи стран — слушаем сообщение ламы Чимитдоржа на тему «Индотибетская медицина в концептуальной системе буддизма».

Лама говорит о вечном и главном — о человеке в мире, о его судьбе, жизни. «Внутренний мир человека, — звучит приглушенный голос, — согласно учению Будды, строится на четырех благородных истинах: причина страдания, страдание, путь к освобождению от страдания, освобождение от страдания».

Страдания возникают от нарушения внутреннего мира человека либо его дисгармонии с окружающим миром. Болезнь и здоровье — это как два полюса магнита, между которыми лежит путь человека к истине.

Утром Чимитдоржа окружили дамы разных континентов: каждая желала, чтобы гость при помощи пульсовой диагностики все про нее рассказал — что было, что будет, чем сердце успокоится. Мне показалось, что Чимитдорж говорил им далеко не все, что понимал о них, а лишь то, что считал нужным. Наконец приходит и моя очередь. Я удерживаюсь от соблазна стать очередной пациенткой, и мы говорим как коллеги. Оказывается, достопочтенный Чимитдорж изучал европейскую медицину в Улан-Удэ, а курс индотибетской медицины — в Индии, в специализированном колледже при резиденции далай-ламы, где провел пять лет.

Сравнительно недавно таких, как Чимитдорж, медиков-монахов было много в той же Бурятии. Существовала сеть специальных школ-мамбадаканов, где их обучали не менее десяти лет. Ученик должен был постоянно заниматься нравственным самоусовершенствованием. И лишь малая часть времени отдавалась непосредственно изучению медикаментов, их лечебных свойств, рецептуре лекарств. Строгий контроль и длительное, требующее самоотверженности обучение отсеивали недостойных.

Каковы же практические условия работы современного ламы-лекаря? Увы, знакомые до боли. По определенным дням страждущие приходят в дацан, единственный на сегодня буддийский храм в Бурятии, построенный не-

далеко от Улан-Удэ в наши дни. Все многочисленные и существовавшие веками культовые учреждения Бурятии были спешно разрушены по приказу сверху вскоре после войны.

Так вот, в этот дацан, где и мне удалось побывать, всякий раз собираются сотни людей. Некоторые в ожидании приема лекарем ненадолго поселяются при храме. Для этого есть несколько гостевых домиков. Но их куда меньше, чем нужно для страждущих.

Лечебные препараты — минералы, растения, драгоценные камни, травы.

— Ну а дальше что? — спрашиваю ламу. — Большой получил пучок нужной травы, порошки драгоценные, рекомендации мудрые. Как дальше идет лечение? Видите ли вы пациента вновь?

Оказывается, нет. Больные редко приходят повторно. Контроль за излечением отсутствует. Да он и невозможен — столько народа добывается приема у ламы в дацане.

Что ж, в целом знакомая картина амбулаторного приема, условия которого вынужденно обедняют возможности врача, больного и самой медицины. Конечно, лечебный эффект действия того же Чимитдоржа значительно усиливается за счет психотерапевтического воздействия.

Рассуждая об Авиценне и его заветах, мы опять возвращаемся к главному: лечить нужно больного, а не болезнь. Конечно, можно лечить правую ногу или левую почку. Но чаще всего малоэффективно. Ведь болезнь — это сигнал к изменению образа жизни. Хотим ли мы слышать этот сигнал? Человек, который живет правильно, здоров. А что значит жить правильно? И как организовать для себя такую жизнь? Вот вопросы, которые выходят далеко за рамки медицины. На них отвечает буддизм своим учением о страдании. В рамках этого учения выздоровление рассматривается как восстановление внутренней гармонии человека и его взаимосвязи с окружающей средой. Это и является той тайной, которой обладает тибетская медицина, но которую утратила «западная».

Л. Вороновичка,  
кандидат медицинских наук.  
(«Лесная газета»).

Выражаем сердечную благодарность коллективам Сибирского АТВУ-2, столовой МЭМЗа, соседям, всем родным и знакомым, разделившим наше горе и принявшим участие в похоронах нашей любимой Захаровой Розы Васильевны.

Родные и близкие.

Глубоко скорбим о преждевременной смерти **СЕЛИВАНОВОЙ Екатерины** и выражаем искреннее соболезнование мужу, родным и близким покойной.

Друзья.

## Для вас, женщины!

ДК «Юбилейный»

7 марта — тематический вечер «Дарите женщинам цветы» (с 19 ч.).

8 марта — День визита. Праздничное поздравление заводским ветеранам; вечер отдыха для молодежи (с 21 ч.).

9 марта — Веселый выходной. Игровая программа для родителей и детей «Мама, папа, я — веселая семья» (с 12 ч.); молодежный вечер (с 21 ч.).

10 марта — мини-«Радость» (с 12 ч.); молодежный вечер (с 21 ч.).

Городской Дом культуры

7 марта — вечер для женщин шорской национальности «От всей души» (большой зал, с 18 ч.); «Восславим женщину» — вечер отдыха для женщин ТУ ДОКа (кафе ГДК, с 19 ч.).

8 марта — фольклорный праздник «Играй, гармонь!» (с 16 ч.); вечер отдыха «Для вас, девушки» (с 21 ч.).

Березасский СДК

7 марта — детские конкурсы «Делаем сами — помогаем маме» (с 12 ч.).

8 марта — «Отдыхаем всей семьей» (с 12 ч.); концерт инструментального ансамбля «Шанс» городского Дома культуры (с 12 ч.).

Чувашинский СДК

6 марта — торжественный вечер, посвященный празднованию Дня 8 Марта (с 17 ч.); концерт фольклорного ансамбля «Играй, гармонь!» ДК «Юбилейный».

8 марта — «А ну-ка, девушки!» (с 20 ч.).

Центральная библиотека

7 марта — просмотр литературы «Для вас, женщины» (с 10 ч.).

ДК им. Горького

6 марта — вечер отдыха для тружениц-ветеранов ТУ ГРЭС (с 18 ч.).

7 марта — вечер отдыха трудящихся ТУ ГРЭС (с 18 ч.).

Производственное управление водопроводно-канализационного хозяйства г. Мыски доводит до сведения жителей частного сектора, что с 1 января 1991 года введены новые тарифы на полив приусадебных участков и содержание скота на основании решения облсполкома № 138-р от 30.03.89 г.

1. Корова, 1 голова — 1 руб. 64 коп.
2. Лошадь, 1 голова — 1 руб. 36 коп.
3. Поросянок, 1 голова — 1 руб. 18 коп.
4. Коза, овца, 1 голова — 0 руб. 27 коп.
5. Полив приусадебных участков:

— водопровод, 1 сотка, за сезон — 7 руб. 80 коп.; — из городской колонки, 1 сотка — 3 руб. 12 коп.

Дополнительно введена оплата в виде налога с продаж в размере 5 процентов с 1 января 1991 года с общей суммы платежа согласно Указу Президента.

## Приглашают на работу:

Медсклад — транспортного рабочего. Звонить: 2-00-53.

Производственное управление водопроводно-канализационного хозяйства г. Мыски — слесаря аварийно-восстановительных работ, слесаря-моториста, токаря, электромонтера, бухгалтера расчетной группы, рабочую производственных помещений; на очистные сооружения микрорайона ГРЭС тракториста, машиниста экскаватора, слесаря-ремонтника, электромонтера.

Бюро по трудоустройству — водителя, тракториста (срочно), электромонтеров СЦБ и связи, электромехаников; электросварщиков, монтажников по монтажу стальных и железобетонных конструкций, машинистов бульдозера, машиниста крана — трубоукладчика. За справками обращаться в бюро по трудоустройству по адресу: г. Мыски, ул. Первомайская, 26.

Усть-Мрасская лесоперевалочная база — оператора на ЛТ-72, тракториста на Т-40, слесаря-моториста, механика в гараж; ночную няню в детский сад № 14; дворника, грузчика-экспедитора по запчастям.

Томусинский деревообрабатывающий комбинат — в лесопильный цех рамщиков, лебедчиков, стропальщиков, рабочих на сортировку пиломатериалов. Принятые на работу по истечении 3 — 5 месяцев обеспечиваются квартирами (при выполнении договора, который оформляется при поступлении на работу).

Отдел охраны при Мысковском ГОВД — стрелков ВОХР (оклад 140 — 150 руб.), электромонтеров (оклад 300 — 350 руб.). Обращаться по адресу: ул. Кукукова, 2, тел. 2-40-28.

Мысковский спортивно-технический клуб ДОСААФ объявляет набор на курсы водителей категории «А» (мотоциклисты) 6 марта в 18 часов.

Поздравляем дорогую маму, бабушку Камалову Людмилу Борисовну с 55-летним юбилеем! Пусть ясным светом светятся глаза и счастье в дом дорогу не забудет. И если на глазах появится слеза, то пусть она слезою счастья будет!

Камаловы, Силич, Титовы.

## К СВЕДЕНИЮ ГОРОЖАН

7 марта в 18 часов в ГДК проводится шорский праздник, посвященный Международному женскому дню 8 Марта. Шор пайрамынга келар, аргыйлар!

Отдел культуры и совет общества «Шория».

Учредители газеты — городской Совет народных депутатов и трудовой коллектив редакции.

Мнение редакции не обязательно совпадает с мнением авторов публикаций.

Редактор  
С. А. Голишев



телефоны

Адрес редакции: 652860, г. Мыски Кемеровской области, ул. Серафимовича, 4.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-04-28, зам. редактора и отдела писем трудящихся — 2-01-44, ответственного секретаря — 2-11-25, молодежного отдела и отдела промышленности — 2-25-57, бухгалтера — 2-12-07.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат

Время подписания в печать 17 час.  
Объем — 1 печатный лист. Выходит 3 раза в неделю: вторник, четверг, суббота.  
Тираж 10797. Индекс 51917. Заказ 18341